
København den 16. december 2019  
 
 

Til:  
Mattias Tesfaye, udlændinge- og integrationsminister.  
Medlemmer af Udlændinge- og Integrationsudvalget. 
 
Hvornår er man dansk?  
Er forskelsbehandling blevet en dansk værdi? 
 
 Jeg fik dansk indfødsret for 20 år siden, men stædigvæk behandler systemet mig dårligt.  
Mandag den 16. december 2019 var jeg på Borgerservice i København for at fornye mit pas. Det viste sig at 
jeg skal skaffe mit indfødsretsbevis som er 20 år gammelt uden at jeg fik en grund udover at jeg ikke er født 
i Danmark.  
Jeg fik mit første dansk pas den 11. marts 2000 og det anden pas den 4. januar 2010. 
 
Alternativet var at skaffe en kopi fra udlændinge- og integrationsministeriet. Ifølge ministeriets hjemmeside 
og en telefonsamtale med en medarbejder fra ministeriet (efter 55 min ventetid) vil sådan en 
bevisbekræftelse tage 3-4 måneder, fordi ministeriet har ikke ressourcer nok.  
 
Kan det være rigtigt at:  
- en dansker med Jensen til efternavn får sit pas på 3 uger og en dansker med Hussein til efternavn skal 
vente 3-4 måneder?  
- efter 27 år i landet og 20 år med dansk statsborgerskab, at jeg skal behandles dårlig?  
- At det her sker med en socialdemokratisk regering?  
 
Jeg har lært i sprogskolen, at man gemmer sine papirer i 5 år ikke 20 år.  
Jeg plejer at sige, jeg er dansk med irakiske baggrund og jeg føler Danmark er mit hjemland nu. I Danmark 
lærte jeg om demokrati, og Jeg deltager i den demokratiske proces og jeg har blandt andet været formand for 
Integrationsrådet og fik Miljøprisen 2003. Jeg skriver en klumme for en irakisk avis om positive ting i 
dagligdagen i Danmark, så irakerne kan lære, hvordan et demokrati fungerer, blandt andet om dig da du 
smidt dit jakkesæt i en tøjcontainer.  
 
I dag er jeg meget skuffet, trist og føler mig ikke som en del af det danske samfund.  
 
Kan du eller Udlændinge- og Integrationsudvalget gør noget ved det?  
 
Med venlig hilsen 
 
 

Hikmat Hussein 

Bremensgade 67, 3. tv 

2300 København S 

2630 3395 
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